

Előzetési díj helyben:
 Egész évre 8 frt
 Félévre 4 frt
 Negyedévre 2 frt
 Vidékre 1 forinttal több.

Hirdetési díj:
 Egész oldal 20 frt
 Fél oldal 10 frt
 Negyed oldal 5 frt
 Ezenfelül minden hirdetésnél
 30 kr kintst. illeték fizetendő.

SZABADSÁG.

MEGJELNIK HETENKINT HÁROMSZOR:
VASÁRNAP, SZERDÁN és PÉNTEKEN.

Egyes szám ára 10 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 VII-ik kör, Virág-utca
 337. házszám.

Ugy a köziratok, mint a hirdetések ott vetetnek fel.

„Nyilttér” sora 15 kr.

Kisebb hirdetéseknel minden sz. után 5 kr és a kiadóhivatali illeték számitatik.

Az első városi közgyűlés.

Nem úgy értjük, hogy Szabadka város törvényhatósága most tartotta volna első közgyűlését, hanem értjük úgy, hogy új főispánunk hivataloskodása alatt ez volt az első rendes havi városi közgyűlés, amelyen közügyeink tárgyalva lettek.

A közgyűlés lefolyása nagyon megnyugtató képet ad a jövőre nézve két szempontból:

1. A főispán minden tekintetben paron fölül óhajt emelkedni, s a tegnapi nap azt engedni következtetnünk, hogy ez a törekvése sikerül is, mert a közgyűlés hangulata nemcsak családi jellegű barátságos volt, de a főispán megmutatta az ülés lefolyása alatt azt is, hogy minden pártérdekeken felülemelkedve képes a saját nézeteit is feláldozni csak azért, hogy a város közügyei csorbulást ne szenvedjenek.

Nem erőszakoskodik, mint tette azt a mi néhai ideiglenes főispánunk tette, meghajlik az intelligens osztály nézetei előtt és keresztül enged mindolyan dolgot, a mit a városi közgyűlés helyesnek tart s megszavaz.

A közgyűlési terem a tegnapi napon úgy nézett ki, mint egy békés család

összejövele, a hol az ápai szerepet maga a fiatal főispán vette át.

Nem simultunk, nem hizelkedtünk soha, de bennünk azt az érzetet keltette fel a tegnapi első városi közgyűlés, hogy Szabadka fordulópontján áll, és hogy a mi polgármesterünkben nem annyira a rossz akarat, mint az alárendeltség vitte a főszerepet.

A békülékenység szelleme leng ugyan át a közgyűlési teremben, de egyben bírjuk a főispán határozott nyilatkozatát arra nézve, hogy polgármesterével együtt kiméltlenül fogja a gyomot irtani s legujabban is már két tisztviselő helyzetett fegyelmi vizsgálat alá.

Mi tudjuk méltányolni a főispán áldozatkészségét, mert tudjuk, hogy igazán áldozat az, a mit elkövet, hiszen ritka szívósság kell ahhoz, hogy valaki függetlenségét és nyugalmit feladja azért, hogy szülővárosa érdekében dolgozhassék, s hogy felelősséget vállaljon magára csupán csak azért, hogy egy címet nyerjen, amely felelősségnél és munkánál egyebet Szabadkán alig jövedelmez.

2. A közgyűlés második része szintén új kép. A kikat éveken keresztül kerestünk a közgyűlési teremben, a kiknek nemcsak joguk, de kötelességük is lett

volna minden egyes közgyűlésen megjelenni, de a kik a város legvitálisabb ügyei tárgyalásánál soha nem mutatkoztak, tegnap megjelentek. Ez jel nekünk arra, hogy az értelmetlenebb tömeg uralma meg fog szünni, s elfogunk jutni oda, a hova Magyarország 3-ik városának előbb vagy utóbb el kell jutnia, s el fogjuk érni azt, hogy Zenta és Szentes városok mellett nem fogják az országban Szabadkát emlegetni úgy, a mint emlegették eddig, hogy: semmi egyéb mint „botváros”.

Mi hisszük, hogy nem csalódunk, s ebben a hitben emelünk kalapot az új főispán előtt, éppen úgy, amint megtettük azt elődének is, de egyben kijelentjük azt is, hogy a mint felvettük a harcot a volt ideiglenes főispánnal szemben, ép úgy el fogjuk dobni a keztyűt új főispánunkkal szemben is, ha reményeink meghiúsulnának.

Közlendézetek.

II.

Szegények háza.

Szabadka szab. kir. város az ország 3-ik emporiumának van egy ugynevezett szegények háza. No ez aztán igazán szegény!

Szerkesztőségünk kiküldötte a közkör-

TÁRCZA

Gombos Gábor.

Az egykori zentai polgármestert, a jó barátot és áldozatkész fiatal embert — Gombos Gábort sokan ismerték Szabadkán is. Sokszor megfordult városunkban, s egy-egy vig „kompaniában” nem egyszer pezsgőzte át a hosszú vagy rövidebb éjszakákat.

Ma élő halott.

A „Pesti Hirlap” a következőleg emlékszik meg róla:

Az egész alvidéken nagy részvétet és méltó feltűnést fog kelteni az a hír, hogy Délmagyarországnak csak a közelmúltban egyik legismertebb gavallérja, gombosfávi Gombos Gábor, alig egy-két év előtt még Zenta város polgármestere megőrült s mint gyógyíthatatlan elmebeteg szállításra Budapestre.

Gombos Gábor egy tekintélyes bácskai családnak volt a sarja és mint hatalmas családi összeköttetésekkel bíró ember és egy nagy vagyonnak ura, hivatva lett volna elfoglalni a társadalomban a legelőkelőbb állások egyikét. Ugy is indult min-

den, hogy Gombos Gábor az ő előre törő ambíciójával, derék tehetségével, összeköttetésekkel, vagyoni állásával nem fog megállni, — csak a miniszteri bársonyszéknel.

Mint igen fiatal ember szerezte meg az ügyvédi diplomát és erre rá, igen rövid időre, szülővárosa, a gazdag Zenta, nagy lelkesedéssel választotta meg polgármesterének. Mindenki úgy hitte, hogy ez a polgármesterség Gombos Gábornak csak az első lépcső. És daczára annak az éldatlan pártkülzdelemnek, melynek zajából igen sok méltatlan támadás hangzott el feléje, még is ez az időszak, a polgármesterség ideje volt legszebb része Gombos Gábor immár tragédiává lett életutjának.

Az ifjui lelkesedés, az ambíció derék tettekhe hevíték s teljes lelkével azon volt, hogy használjon szülővárosának. Az ő nevéhez van füzve Zenta városának történetéből az a korszak, midőn ez a város az egyszerű faluból Magyarország művelt városai közé emelkedett. Ő rendezte a városi hivatalokat, ő építette fel az új gimnáziumot, a gyönyörű városházát; ő köveztette ki a város utcáit, melyekben az előtt olyan pocsoljak voltak, hogy egy

pár napi eső után lovak fultak bele a vízmosta árkokba és ő rendeztette a város közepén a gyönyörű piacsteret s a város lakosságának üdülő helyül messze földön pártját ritkító „Népkertet” létesített.

Polgármestersége alatt a tanyák sorain új iskolák emelkedtek, olvasó-körök alakultak, a tanárok fizetése az államiakéval egyenlővé tétetett s a tanítók fizetése is oly fokra emeltetett, hogy mai napság Magyarország néptanítói közül tán a zentai tanító van legjobban fizetve.

Természetes, hogy ezek a rohamos átalakulások, melyek a város gyors fejlődésének következményei voltak, erősen megapasztották a város pénztárát és a távol jövő ködében ott borongott a Zentán eddig csak hírből, bánáti városok polgárainak nyögéséből ismert közkölség.

S ez volt az, a mi utját állta Gombos Gábor népszerűségének. Azt mondták rá, nem tud gazdálkodni, elpocsekolja a közvagyon. Ez volt oka annak is, hogy mint képviselőjelöltet megbuktatták.

Gombos Gábort ezután sűrűn érték a politikai és nem politikai támadások, melyeket nem épen keztyüs kézzel intéztek ellene, s ezek a támadások megkészsere-

házban tett látogatása után az itt tapasztaltak benyomása alatt szinte félve indult a szegények háza megszemlélésére. Előérzete nem csalta meg. A város egyik félreeső dugott bűzös utcájában van egy rozoga földszintes épület, melyben a város szegényei, nyomorultjai, hülyéi s egyéb undortgerjesztő gyógyíthatlan betegek vannak elhelyezve.

A szegények házában csufolt épülethez érve, már a piszkos zöld üveges ablakokra tekintve, előre élénk képet alkothat magának a látogató arról, mit fog az épület belsejében tapasztalni. A kapu bejáráshoz érve, az embernek ha nem valami szivós természetű halandó, azonnal zsebkendőjéhez kell nyulnia, hogy a kapun kifolyó bűzös folyadék az orrát meg ne csapja. A kapun beérve, verőfényes nap lévén, ott látja az emberi lényeknek csufolt szálnalmas teremteteket, a nem éppen tágas, minden faárnyékot nélkülöző bűzös udvar különböző helyein, kit ülve, kit állva, tekve, vagy guggolva, gyenge elméjű nők és férfiak „regligé“-ben. Az egyik danol, a másik sir, panaszkodik, a harmadik cigánykereket hány, a negyedik pöröl s esetleg veszekszik, de nincs felügyelőjük. Egy idegen ember megpillantására, a szegény nyomorultak mint egy varázsütésre, felszökkennek különböző helyzetekből és illedelmesen „kezét csókolom nagyságos ur“-at majdnem egy lélekzetre mondva, tódulnak be lakosztályaikba.

Lakosztály! A látogató belép az első szobába, ott látja a város által gondoztatott szegényeket, régi majdnem rothadt „priesceken“ egy piszkos, bűzös szalmával félig telt szalmazsákon ülve, guggolva, vagy fekvő helyzetben, vegyítve férfi, nő, fiu és leány gyermekeket, kiknek nagyobb része testileg vagy lelkileg beteg. Egy egész, vagy megkezdett kenyérral az ölben ott rágcsál akár egy kérődző barom. A teremnek csufolt szobák piszkosak, bűzösek (talán még soha szellőzve nem voltak.) A szobában most nyáron 25–28-an, télen 34–38-an vannak elhelyezve, ruhájuk ragad a piszoktól s ha az ember közelükbe ér, majd elájul; azonban ovakodik ettől bárki, mert nem biztos, hogy

többemagával nem tér vissza lakásába. Szóval ott a látogató a kigondolható legnagyobb nyomort és elhanyagoltságot észleli.

A nyomorultak ellátását illetőleg kiküldöttünk tudakozódva, azt a felvilágosítást nyerte, hogy a szálnalmas teremtetek egész héten át nem kapnak más ételmezt, mint ebédenkint más-más rántott levest és kenyeret, vasárnaponként délben egy kis húst.

Irgalmas Isten! Hiszen manapság már a rabok, a legelvetemetettebb gonosztevők is humanusabb ellátásban részesülnek. Közönséges gonosztevők élmezéséről, gondozásáról, zárkaik tisztántartásáról, időnkénti fürdőzéséről, rendes mindennapi élmezéséről, a mai kor civilizációja és humanismusa, még a sötét Afrikában is szigorú pontosság és ellenőrzés mellett felügyel. Szabadka szab. kir. város szegények házában elhelyezett nyomorultak azonban nem részesülnek kellő ellátásban, nincsenek kellően gondozva, nem állnak felügyelet alatt, nem élmeztetnek a város vagyoni viszonyaihoz mérten!

Tudtunkkal a városi szegényalap még boldogult Mukics polgármester regimje alatt a 30.000 frtot meghaladta, egy a szegény ház részére megfelelő épület emelése volt tervezve, már a hely is ki volt jelölve, (az ugynevezett régi zentai temető) később az egész alaptőkét más célra fordították és azóta a szegényház ügye egészen feledésbe ment.

De ha már az építkezési tervezeteket feladták, ha már a szegényalaphoz ma már legalább is 40–45 ezer forinttal tehető tőkét — nem tudjuk mi okból — másra fordították, miért nem gondoskodnak a város nyomorultjairól legalább annyira, hogy az ország 3-ik városához méltóan ellátva legyenek?

Vojnits István újonnan kinevezett főispánunk szíves figyelmét felhívjuk a szegényügy mielőbbi rendezésére.

A főispánhoz, mint városunk szülőltéhez apellálunk, bizunk nemesszívűségében, családjának hagyományos jótékony-ságot gyakorló tulajdonaiba. Itt az alkalom, hogy beigtatási ünnepélyén elmondott programbeszédjének ama részét,

melyszerint „gazdagnak, szegénynek“ egyaránt osztand igazságot, — érvényre juttassa. Ereszkedjék le a nyomorultak táborába törekedjék odahatni, hogy nekik tisztességes hajlékot, megfelelő ellátást adjanak.

Tudja meg főispánunk, hova fordította az évek hosszú sora óta hatóságunknál bírság címén befolyt óriási pénzösszeg, miként kezeltek ez, adjanak számot róla. — de adjanak számot különösen arról, miképen kezelték el, mi célra fordították magát az alaptőkét, s mikor fog az visszakerülni arra a célra, amire rendelve volt?

(Folytatjuk.)

Főispáni látogatások.

Vojnits István főispán, mint ez lapunkban már jelezve volt, a lefolyt hét folyamán több helybeli egyletnél tett látogatást. Mamuzsich Lázár polgármester és Vermes Béla országos képviselő kíséretében megjelent az „Olvasó-kör“, a „Pučka“ kaszinóban, „Népkör“, „Szerb Olvasókör“ és a „Kereskedő Ifjak Társulata“ helyiségeiben, mindenütt szépszámu egyleti tagok által zajos ovációk között fogadtattott. A főispán minden egyes egyletnek, ennek hatásköréhez képest tudott valami hizelgőt mondani.

Az „Olvasókör“-ben Antunovits Mátyás a kör elnöke következő beszéddel fogadta:

Méltóságos Főispán úr!

Méltóságod mintegy 10–14 nap előtt kijelenteni méltóztatott előttem, hogy a mi szerény egyletünknek tagja óhajtana lenni.

En ezt választmányunknak tudomására hoztam.

Választmányunk Méltóságod nagybecsű kijelentését lehető legnagyobb örömmel fogadta, s hogy szint oly tisztelettel viszonzozza Méltóságod jóindulatát, — Méltóságodat polgári olvasókörünk „disztugjau“ kikiáltotta. Kikiáltotta egyhangulag egyuttal pedig azon megkülömböztetéssel: miszerint rendkívüli közgyűlés hívassék egybe, és ennek színe előtt történjék Méltóságod polgári *condecoratiója*.

Mi tehát mint a kebelbeli polg. olvasókör „rendkívüli közgyűlése“ azért jelentünk meg már ily imponas számban, hogy mennél ünnepélyesebb alakban legyen végrehajtva választmányunk határozata.

zódtek akkor, midőn illetékes körök a távozó Jankovich Aurél főispán helyett őt akarták a szabadka-bajai főispáni székbe ültetni.

Gombos Gábor azonban nem csüggedt, sőt, hogy nyilt és alattomos ellenségeit bosszantsa, olyan fényűzést fejtett ki, mely sehogysem állt arányban még az ő fényes anyagi helyzetével sem.

Mikor a király Szegeden járt, a hódoló városok polgármesterei közt a legfényesebb, a legfessebb, a legdelibb Zenta város ifju polgármestere, Gombos Gábor volt. Igaz, hogy az a diszmagyar, a mi rajta volt 200.000 frtját bánta, nem számítva a gyönyörű diszfogatot, a négy szép fekete orosz lóval, a mely maga egy vagyont képviselt.

A zentai polgár büszke is volt ez időben az ő gavalér polgármesterére. Csak egyet nem tudtak neki megbocsájtani, hogy borotvált bajszu iuast tartott, cilindert viselt és sárgacipőben járt.

— Meglássátok — nem jó vége lesz ennek a Gábrisnak, még megbolondul a nagy uraságtól — mondogatták, midőn csengős-bongós négyes, vagy ötös fogatával elhajtott mellettük. S hogy ez a szo-

moru jóslat bekövetkezett, annak csakugyan az a szertelen fényűzés és egy szerencsétlen szenvedély: a kártya volt az oka.

Gombos Gábor bács- és temesmegyei birtokai fölött az adósságok sötét felhői kezdtek tömörülni. De akkor, egy időre, ismét megakadályozta a rohamosan közelődő vagyoni tönköt.

Oltárhoz vezette Szegeden Kászonyi nuszárkapitány bájos Gizella leányát, a dugszagdag Felmyer gyáros unokáját, akiket kezével együtt nagy hozományt is kapott.

Azonban a sors kezét ekkor már nem lehetett megállítani Gombos vállalkozásokba fogott melyek balul ütöttek ki. A tőzsdén is kezdett játszani s itt is vesztett. Így történt hogy midőn a jobb sorsra érdemes ember a zentai polgármester-ségről lemondott, akkorra megütötték ősi kuriaján a dobát is.

Az anyagi romlásba magával rántotta testvérét, Gombos Ignácot, aki megölve magát, egy revolver lövéssel menekült az élet nyomora elől.

Gombos Gábor ekkor tört szárnyakkal, tört reményvel fljött a fővárosba, a hol

az a rettenetes csapás érte, hogy elvesztette szemvilágát is.

A váci- és koronaherceg-utczában gyakran lehetett látni azt a korán megöszült, világtalan ifju embert, a kit egy szép asszony — ifju felesége — kísért karonfogva a sétáló tömeg közt.

Elvesztve a jövő szép álmait, egy nagy vagyont, egy testvért, a ki miatta rohant a halálba s elvesztve végre a legnagyobb kincsét, két szemnek világosságát is a szegény, szerencsétlen ember Zentán járva a napokban, a hol talán régi dicsősége romjait kereste, elvesztette lelke világosságát is: megőrült.

A hűséges asszony, az egy, a ki hű maradt hozzá, ifju szép felesége kísértte a szomorú völgybe, a Lipótmezőre.

Sokan talán most is követ hajitanak utána, többen részvétellel látják szép jövője előre vetett fényét elhalni az űrben. A kik ismerték s elfogulatlanul bírálják tetteit, azok azt írják az élöhalott ember gyászos emlékkövére, arra a mögöttebezárult ajtóra:

„Sok rosszat tett, talán több jót. A gondviselés könyörüljön meg rajta!“

11 és 20. 1893. vh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbírótság 71 és 301/893. számú végzése által Aszódi Samuel és fiai és Dubszki Károly javára végrehajtást szenvedett Löw Miksa ellen 126 frt 75 és 60 frt 26 kr tőke és jár. követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 504 frtra becsült rövidáru cikkekkel álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 5138/893. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis alperes üzleti helyiségében leendő eszközzésére 1893-ik évi május hó 15-ik napjának délelőtt 8 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen — az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében — a legtöbbet ígérőknek becsáron alul is eladatni fognak.

Az 1881. évi LX. t.-c. 111. §-a értelmében, kik az árvereltetni rendelt ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben az, hogy részükre a foglalás korábban eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírottal egy példányban írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. — Végre kötelesek bérbe- vagy hasznóbérbe adók az 1881. évi LX. t.-c. 122. §-a értelmében azon követelés összegét, melyre nézve törvényes zálogjogot igényelnek, az árverés megkezdéseig alulírottal bejelenteni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1893. évi május hó 2-ik napján.
Straszer Henrik,
kir. bírósági végrehajtó.

177. 1883. vh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbírótság 1627/93. számú végzése által Müllner Ed. javára végrehajtást szenvedett özv. Pukovics Katalin ellen Tavankuton 53 frt 42 kr tőke, ennek 1892. évi október hó 27. napjától számítandó 8% kamatai és eddig összesen 35 frt 80 kr perkötség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 369 frtra becsült ágyneműek, szobatorok és lábas jószágokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a f. évi 3087. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Tavankuton alperes 354. sz. lakásán leendő eszközzésére 1893-ik évi május hó 18 napjának délután 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen — az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében — a legtöbbet ígérőknek becsáron alul is eladatni fognak.

Az 1881. évi LX. t.-cz. 111. §-a értelmében, kik az árvereltetni rendelt ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben az, hogy részükre foglalás korábban eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírottal egy példányban írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. Végre kötelesek bérbe- vagy hasznóbérbe adók az 1881. évi LX. t.-cz. 112. §-a értelmében azon követelés összegét, melyre nézve törvényes zálogjogot igényelnek, az árverés megkezdéseig alulírottal bejelenteni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 103. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1893. évi május hó 5-ik napján.
Csernus,
kir. bírósági végrehajtó.

Bécs, 1873. Erdem-érem Budapest, 1885. Nagy díszokl. Zágráb, 1891. Díszoklevél Eszék, 1888. Díszoklevél N.-Palánka, 1887. Arany-érem London, 1878. Díszoklevél

CSIK JÓZSEF

csász. és kir. kizárólag szabadalm.

első szerémi portland-cement és vízhatlan mészgyár

BEOCSINBAN.

Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V. Rudolf-rakpart 8. sz.

ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi előljáróságok, valamint a n. é. építő-közönség becses figyelmébe saját gyártmányu

Portland-cement és vízhatlan mészét

melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállíttatnak. — Árjegyzékek s magyarázat kívánatra készséggel megküldetik.

Szabadkán kapható: **Krigovszky Jánosnál**

városház-tér, Milassin gyógyszerár mellett.

Páris, 1867. Bronz-érem

Kecskemét, 1872. Ezüst-érem

Ujvidék, 1875. Arany-érem

Szeged, 1878. Erdem-érem

Trieszt, 1883. Arany-érem

Keil Alajos-féle

Padlózat-fénymáz

(Glasur)

legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára. 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr.
1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr. mindenkor kapható:

Roznófszky Józsefnél Szabadkán.

Hazánk legkedveltebb savanyúvize

MOHAI

ÁGNES

FORRÁS

Kitünő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

Gazdag szénsavtartalmu. — A bornak színét nem változtatja. — Természetes ízét kellemessé teszi,

a miért is a vendéglős uraknak keverékül „Spritzer“ előnyös szolgálatot tesz.

Ujabb a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyösnek bizonyult az Ágnes-forrás savanyúvize.

Ujabb orvosi bizonylatok az Ágnes-forrásról Mohán.

A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendeltem s jó szolgálatot tesz a gyomorhurut, a vékony belek hurutos állapota, hólyaghurut és torokhurut eseteiben.

Budapest, 1892. márczius hava.

Dr. Kélli Károly,
ny. r. egyet. tanár.

Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohai Ágnes-forrását kitünő sikerrel rendeltem. A gyomor és bél működését rendkívül hathatósan támogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyúvizek nagy része korgást és hasmenést okozna. Örömmel konstatálhattam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között is legelső helyen áll.

Budapest, 1892. november 17.

Dr. Glaser Marcel.

A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülhetlen kincsét, a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban betegeimnek ajánlani; a kórjávalat, melyeknél ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az eredmény minden esetben kielégítő.

Adja Isten, hogy a külföldi hasonczélra alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk ásványvíz-forgalmából.

N.-Szalonta, 1892. október 20.

Dr. Deme Béla,
járás és Biharm. t. b. főorvosa.

A kolera-megbetegedés ellen präservatív gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerárában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár

Édeskuty L.

BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.

cs. és kir. és szerb kir. udv. ásványvíz-szállítónál.

Üzlet megnyitás!

A helybeli és vidéki nagyérdemű vevő közönség becses figyelmét bátorodunk felhívni Szabadkán a főtéren Popovits-féle házban újonnan berendezett, a mai kor igényeinek megfelelő

FÉRFI SZABÓ ÜZLETÜNKRE.

Kiváló tisztelettel

Kiss Testvérek.

Kiadó lakások.

Szent-István-téri házamban, főtéren, 1 butorozott utcái és 1 udvari szoba, továbbá ugyanott 1 lakás butor nélkül azonnal kiadó, valamint a Szegedi kut melletti kert helyiségem bármely üzleti célra szintén bérbe adó, vagy esetleg örök áron eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

Jakobcsics Béla
tulajdonos.

Tűzifa eladás.

Puhafa ölenkint 10 frért hazhoz szállítva.
Gépszen 1 frt 10 krért métermázsánkint kapható

Klein Lipót
fakereskedőnél.

Huzás már hétfőn 15-én

Osztr. földhitel-sorsjegy igérv.
főnyeremény 90.000 korona 2 frt.

Magy. jelzalog sorsjegy igérv.
főnyeremény 100.000 korona 2.50

Állami jót. sorsjegy
főnyeremény 120.000 korona 2.—
összezen 6.50

a három együtt csak 6 frt.

Postai megrendelések portomentesen eszközöltetnek.

Kunetz Mór
bank és váltó üzlete Szabadkán.

ZACHERLIN

vásárlásnál tessék óvatos lenni!



Vevő: „Nekem nem kell bontott rovarpor, mert Zacherlint kértem!... Ezen különlegességet joggal dicsérik, mint a legjobb szert mindennemű rovar ellen és azért csakis „Zacherl“ névvel ellátott „lepecsételt üveget“ fogadok el!

Szabadka Antunovics Károly
„ Deesy Dezső
„ Farkas J.
„ Frank S.
„ Gálfi György gyógyszer.
„ Klein Géza
„ Kritzmanits János
„ Linzer András
„ Mamuzsich Antal
„ Milkó S és fiai
„ Milassin Illés
„ Reiter Károly

Szabadka Roth Béla
„ Roznofsky József
„ Singer Adolf
„ Stojkovics Döme
„ Sugár Manó
Bács-Almás Martinovics Béla
„ Rosenberger Adolf
Halas Györfy József
„ Hirboger Károly
„ Kohn Antal
„ Kohn Lipót

Ó-Kanizsa Binnenfeld János
„ Lamberger R.
„ Szilágyi Sándor
„ Szilágyi Antal
Topolya Ettinger József
Zenta Zettin József
„ Singer M fia
„ Nikolitz Alajos
„ Buehwald J.
„ Grosz Gyula
„ Habermann Dezső